

异化与回归:幼儿园安全教育的个案研究

王晓宇,于浩,高俊霞

(唐山师范学院 教育学院,河北 唐山 063000)

摘要:保障儿童安全是学前教育工作的重中之重。落实儿童安全教育工作是保障儿童健康成长的重要举措。以“教师对幼儿园安全教育的认识及安全教育开展的效果”为研究方向,采用个案研究法,对5名幼儿园教师进行了半结构式深度访谈,探究了幼儿园安全教育异化的情况,发现在安全教育实施中存在以下现象:教师对安全教育重要性的认识源于制度性规约;认为儿童发展具有局限性,故教师理应包办一切;安全教育方法主要采用重复练习;教师在教育过程中重视儿童参与体验,忽视了对儿童的观察与思考;教师过度依赖外部支持,忽略自身能动性;在多重压力下,教师采取压缩儿童户外活动和集体活动时间的方式,减少安全事故的发生。基于此,落实安全教育应从以下路径着手:丰富理论,摆脱行为主义教育观一边倒的“实践路径”;明确目标,修正“为体验而体验”的错误方法论;更新观念,纠正“客观性约束”下教师理应保护儿童的认知;赋予权力,转变安全教育重要性源于“制度性规约”的认识;健全法制,改变教师被动开展安全教育的现状。在观念与实践回归中,发挥科学教育观的指导作用,重视过程与结果,借助法律支持,不断优化内部管理措施,最终实现安全教育目标。

关键词:幼儿园;儿童安全;安全教育;安全管理

中图分类号:G613 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-8129(2022)02-0093-08

基金项目:全国教育科学“十三五”规划2017年度教育部规划课题“信息化视野中教师教学能力一体化研究”(FFB170632),项目负责人:高俊霞;河北省2020年社会科学发 展研究课题“‘全面二孩’背景下河北省农村学前教育资源配置供需状况及对策研究”(20200503129),项目负责人:王晓宇。

作者简介:王晓宇,教育学硕士,唐山师范学院教育学院讲师;于浩,教育学硕士,唐山师范学院教育学院讲师;高俊霞,教育学博士,唐山师范学院教育学院教授,硕士生导师。

一、问题提出

安全稳定是干好一切工作的前提和基础^[1]。近些年,我国校园安全事件频发,如何防范和应对意外事件已成为不可回避的教育内容^[2]。开展校园安全专项治理活动,要秉持安全治理理念,实现从“应急”到“预防”的有效转化。幼儿园安全治理具有风险预防性、预料性等特点,因此校园安全治理法治化将成为有效的应对手段^[3]。国外有些国家已通过立法来保障儿童安全,根据幼儿园安全风险不同的风险点采取不同的预防和应对手段,形成了较为完善的安全风险防控体系。《国家教育事业发 展“十三五”规划》提出了“健全学校安全管理制度”的要求^[4],并出台了幼儿园的安全管理及评价标准。我国从中央到地方制定并颁布的一系列

幼儿园安全治理相关文件,在一定程度上为学校安全风险防范和事故处理提供了依据。2013年,教育部着手建立了“学校安全教育平台”。自此,开展校园安全教育正式成为国家安 全治理法治化的重要举措。虽然学前安全教育的落实与早期干预为立法价值取向奠定了科学基础,但当前幼儿园安全立法体系仍面临机制尚未完善、内容滞后、可操作性缺乏等问题。基于实践导向,对安全教育的深度挖掘将为校园安全治理法治化提供指导。

安全教育是旨在让儿童认识到日常生活中的潜在风险,并培养儿童在紧急情况下应对风险的态度和能力的教育^[5-6],是学校立德树人工作的重要组成部分^[7]。学前安全教育必须将保护儿童生命和加强儿童健康教育放在工作的首要位置。安全教育的实施为校园安全提

供了“预防”保障,其具体落实可从10个部委联合制定并颁布的《中小学幼儿园安全管理办法》中找到更具操作性的措施。该文件明确提出安全教育的价值定位,即培养学生的安全意识,提高学生的自我防护能力,并将安全教育的范畴界定为生活安全教育、活动安全教育、应对自然灾害的安全教育及社会安全教育4个方面^[8]。

目前对幼儿园安全教育的目标如何达成的讨论仍显缺乏,这也是困扰教育工作者的一大难题。当前我国幼儿园安全教育侧重于讲授事故风险程度及应对风险的知识方面,而非培养儿童独立思考与解决安全问题的能力^[9-10]。虽然少数幼儿园制订了相关的安全教育计划并推进实施,但教师却只是忠实的执行者,仅仅按照给定的程序手册来讲授安全教育和风险防范及应对方法。在此情况下,安全教育演变为模式化教育^[11]、知识转移式教育^[9]。然而,学龄前儿童对事物的认识常常是“试误”的过程,这一教育方式忽视了儿童的主动性,使儿童缺乏独立思考及应对风险的行为能力,难以实现安全教育的预期目标,故安全教育绝非单向度的安全保护与知识传递。目前已有部分量化研究显示了我国安全教育的现状,但教师的问题意识、对安全教育目标的理解程度以及如何实现预期目标等问题,在问卷调查中尚未得到关注。其实,只有对这些问题进行深入探究,才能从根本上破解当前安全教育路径不清晰且效果不佳的困局。本研究了解了教师对安全教育的认识和实践方式,其目的是探讨安全教育目标难以达成的症结,并在此基础上从方法论和价值观上提供解决问题的相应路径,以期更好地推动校园安全治理法治化建设。

二、研究方法

本研究采用半结构式访谈法。经过调研并与专家讨论后将研究城市定于唐山市。唐山市在经历大地震后,安全教育的4个方面内容均在实施。该市幼儿园会定期开展“抗震安全”“防火安全”“疫情防护”等主题教育,一批幼儿园甚至开设了安全教育系列特色课程。

(一)研究对象的选取

根据教师发展阶段理论,教师教学经历不

足3年还处于职业适应阶段,该阶段教师实践教学能力及反思能力均不足,故本研究选取的研究对象为教龄超过3年的一线教师。初拟定7名符合条件的教师,向教师介绍本研究后,经本人同意最终确定了5名具备4至13年教龄的幼儿园一线教师为正式研究对象。研究对象基本情况见表1。

表1 研究对象基本情况

研究对象	工作组织	所在班级	教龄
教师 a	公立	中班	13
教师 b	公立	大班	12
教师 c	私立	小班	8
教师 d	私立	大班	7
教师 e	公立	中班	4

教师 a:具有13年教龄,所在幼儿园有较完整的安全教育课程体系,有指定的安全教育标准和安全教育计划,并细化了安全教育开展的时间、内容及实施方式,但该院没有系统的安全教育教材。

教师 b:教龄12年,具有在幼儿园大、中、小班各阶段的教学经验,所在幼儿园的日常教学极其强调安全守则,并设立“安全教育日”,开展专门的主题教育活动。

教师 c:私立幼儿园教师,具有8年在各年龄段班级教学的经验,所在幼儿园每周开展20~30分钟安全训练,该教师认为自身安全知识及安全教育指导能力不足,希望所在幼儿园能聘请专家讲授并指导。

教师 d:有7年私立幼儿园教学经验,该教师所在幼儿园在调研期间正在开展“灾害疏散演练”活动,该院与相关机构合作实施安全教育。

教师 e:毕业后考编进入公办幼儿园,有4年教学经验,所在幼儿园在组织工作中极其重视儿童安全教育并积极开展安全教育活动,但没有系统的安全教育计划。

(二)资料收集

本研究信息收集过程为期1个月,共进行3轮个案访谈,5名教师每人被访谈10次,每次访谈平均时间约为1小时。为使研究结果更真实客观,研究者尽量与被访谈者形成较为融洽的关系,创造自然舒适的交流氛围,主要以经验分享的形式交谈。第1轮访谈中,研究者试图了解教师对安全教育的认识和经验。为此,研究者先从幼儿园安全事件中探讨安全教育

现状,然后询问教师对安全教育的经验与态度。同时,研究者收集了幼儿园安全教育计划、活动照片和家庭通信等文本文件。在第1轮访谈的基础上,第2轮访谈重在了解安全教育的具体实践和最终目标,并通过教师口述儿童对安全教育的感受、理解和表现等来了解安全教育开展的效果,重点关注安全教育的目的。第3轮访谈,主要是总结和互证前两次访谈结果,并询问经过整理后尚存疑的相关问题。访谈内容经参与者同意全部录音备份。

(三)资料分析与整理

根据定性研究的数据分析方法,本研究的数据分析过程可概括为:录入—编码—发现。研究者在每次访谈后,首先转录访谈内容,最终会在“某教师”文件夹下,以“日期-教师”的格式添加新的文件,转录后,再根据主题为教师的访谈内容重新编码。例如:添加了“配合完成任务”的主题文件夹,内容涉及幼儿园开展的大规模消防演习以及儿童对这一演习的反应记录。在主题整理过程中,研究者反复阅读数据并对数据的关键词进行编码。根据编码进行分类和命名,得出子主题并创建新的子主题文件夹。例如:教师对园所安全教育的态度是“强加的‘面子工程’”一级文件夹,二级文件夹里对应的文件有“负担”“义务”“责任”“季度检查”“拍照”“报告”和“安全手册”等。这就清楚地反映了当下安全教育的状况——侧重于结果展示和完成任务。全部资料都按不同主题分类并重新整理分组,在主题整理过程中确定子题。

(四)研究伦理与信效度

征得被访谈教师及幼儿园管理部门同意后,遵循保密和匿名的原则,尽量排除主观偏见,邀请两位专家指导研究过程,以提高研究的可靠性和严谨性。

三、研究结果与分析

(一)制度性规约:“政策规定必须要做”

当前幼儿园安全问题屡见不鲜,园所强制开设了安全教育主题课程。教师表示,幼儿园安全教育往往是基于事件的教育,即一旦安全事件(如儿童玩滑梯撞到脑部、楼梯踩踏)发生后,安全教育相关文件就会大量出台,为在课程中更好地渗透安全教育,会强制规定安全教

育的时间和内容。“详细的教学计划,包括生命安全、交通安全及食品安全等,并且指定安全教育时间。我必须按要求完成主题教育,还需要课后和家长进行分享,根据主题,我必须反复向儿童强调要记住的安全问题是什么。”(教师a,2019年10月17日)“我常常把安全教育看成是季度检查,无论儿童在现实生活中表现怎样,都必须开展。”(教师b,2019年8月19日)

参与访谈的教师都认同安全教育的价值和必要性,但对安全教育开展的时间、内容和形式提出了质疑。“只有事情发生了才会要求老师开展相关教育活动。”(教师c,2019年10月25日)“我希望能与小学合作开展,让大孩子带着小孩子学,而不是老师在这里讲。”(教师d,2019年10月26日)

当前安全教育不仅是自上而下的强制性要求,还过度强调活动的“大场面”和“丰富多彩”,缺乏对儿童教育价值的考量,工作重点放在拍摄照片、加强外部报道和新闻曝光上。“本应是在课程体系中的(安全教育),现在就像是行政指令一样,上级教育部门要求幼儿园做,为了证明完成了工作,我们拍照片、录录像、写日志,还要在幼儿园网页上发布开展活动的时间、活动的材料和文件,不需要也根本没时间考虑什么教育方法适合儿童。”(教师d,2019年9月28日)

可见,安全教育工作是教师在政策约束力下被动接受指令所采取的行为,即“政策规定必须要做”才去做。教师虽然在意识层面认同安全教育的必要性,但不满于自上而下的制度性规约,在实施过程中,缺乏积极主动性和同理心。因此,安全教育对儿童的教育效果极其有限。

(二)客观性约束:“儿童发展局限性”

在调查“教师如何看待儿童是否具备安全意识及保护自我安全的能力”这一问题时,教师普遍认为保护儿童安全并对其安全负责是幼儿园和教师的责任与义务。教师认为,受儿童身体发展和智力发展水平限制,儿童具有强烈的好奇心、易冲动等特征,因此,几乎不具备对危险的判断能力和规避能力。

“儿童根本意识不到危险,他们见到什么都想摸一摸、放嘴里尝一尝。”“你跟他危险

他也记不住,下回还会去碰,越不让他碰,他越趁你不注意碰一下。”(教师 a,2019年9月30日)“孩子们活泼爱动,又非常粗心,我要始终看着他们。”(教师 d,2019年7月27日)

安全教育的目的是使儿童认识到日常生活中的潜在风险,并培养儿童在紧急情况下应对风险的态度与能力。但教师表示,考虑到儿童能力的局限性,安全教育目标很难实现。“这似乎是理想主义,儿童的发展特点就是好奇多动,缺乏判断危险的能力,仅仅是依靠开展活动和看些视频就想实现教育目标简直不可能,况且活动也不可能把生活中所有危险都考虑进去。”(教师 d,2019年9月4日)

因此,基于对儿童发展水平的认识,教师对安全教育的有效性 & 目标实现的可能性持怀疑态度,认为儿童主动规避风险和解决问题这一目标根本无法实现。在这一观念的影响下,“包办一切”的教育方法加重了教师的工作任务。参与访谈的教师表示,在面对众多责任时,希望幼儿园能给予更多支持。

(三)目的性质疑:“通过训练真可以改变行为吗?”

当前,幼儿园开展的安全教育着重培养儿童的安全习惯,旨在使儿童能在特定的情况下采取相应行动从而避免危险,这也决定着教育方法以反复训练和行为修正为主。“为了防患未然,每次安全教育我们都假定孩子们不知道,每名孩子都必须学习,会让孩子重复同样的内容,我会说‘再来一次!想想看还有什么不对?’然后继续问……”(教师 e,2019年8月19日)“忘了!孩子们明明知道,也讲过类似的问题,但那一瞬间还是忘了……如果忘记了,在那种情况下,就会发生安全事故,所以要时刻练习。”(教师 c,2019年9月27日)

教师通常按照“培养习惯”的思路,使儿童形成“如果有 A 种情况出现就采取 B 种行动”的条件反射,以达到安全教育的目的。然而,教师对这种训练效果内心是存疑的:是否行为得到修正就能实现安全教育目标呢?部分教师认为条件反射式的学习不应是安全教育的全部内容。“安全教育应该重在培养儿童的态度,使他们能判断危险。”(教师 e,2019年10月6日)“儿童只是在当时情境下才会作出反应,

换一个情境甚至换一个教室就不知道怎么办了,还是得让他们知道原理是什么。”(教师 c,2019年10月26日)

安全问题大多是非预见、突发性的^[12],存在众多可能性,通过培训和练习的方式不可能解决全部问题,反而使教师陷于内心怀疑与行动听从的矛盾境地。因此,有必要探讨重复练习的方法是否适合安全教育。

(四)发展性诉求:“让我们用一次消防栓”

教师认为理想的安全教育应是:“强调直接经验的获得,以经验为导向的教育。”(教师 c,2019年10月17日)强调经验的原因在于,“孩子可以更积极地意识到风险情况,在实践中找到解决办法,儿童在实际动手操作过程中也能延长记忆过程,并对类似情况作出判断。如果孩子们不经历危险,就会一直处在抽象的想象中。”(教师 d,2019年10月4日)“如果真的是消防员来给孩子们演示使用灭火器的方法,就会给孩子们留下很深的记忆,使他们在紧急的情况下也能尽快、正确地使用灭火器。”(教师 e,2019年9月30日)

教师认为体验形式不应限于模拟表演活动,也应着力让儿童体验实际情境,如通过现场体验或实物操作获取经验。“可以模拟现场或观看影片。”“模拟教学,还不如真的练习一下。”(教师 c,2019年9月28日)“在课堂教学中无法教授的内容可以通过与机构合作的方式让孩子们获得直观的感受。”(教师 c,2019年9月28日)

考虑到实际体验可能会使儿童面临危险,而且儿童在体验过程中难以具备清晰的角色意识,教师有必要明确达到预设体验效果的路径。教师表示,观察和思考与参与和体验一样重要。“(当模拟火灾时)请来了消防员,孩子们站在那看,还会装作害怕的样子,模拟活动结束后孩子们就像看完了话剧一般,嘻嘻哈哈跟我分享。模拟火灾发生时,我会给他们录视频并放给孩子们看,他们每次看录像都会讨论视频中哪位是自己,视频里的自己遇到火灾时是怎么做的,这一过程儿童才真正学会并记住了。”(教师 a,2019年9月27日)

教师认为与以课堂教学为主的形式相比,“体验式教育”的优势更加突出,但同时也认识

到其局限性,有很多教师担心参与体验后孩子只会“一笑而过”。

(五)常规性需求:“必须有很多资源”

常规性需求指在安全教育中,为支持常规活动,对物质资源和课程开发的需求。常规性需求一旦匮乏,安全教育主题活动便难以开展。教师表示:“我认为必须更积极地提供支持。例如:开发一些软件,并培训教师使用方法等。”(教师 d,2019 年 9 月 27 日)部分教师还指出,当前没有系统的课程及详细的教学计划,在安全教育内容和方法上缺少依据和参照。“有灵活的教学时间,但我没有材料。”(教师 c,2019 年 10 月 17 日)虽然部分幼儿园制订了相关的教学方案,却缺乏对儿童年龄差异及兴趣的考量。“我不认为园里提供的安全手册是符合儿童发展水平的,孩子根本读不懂,连拼音都没有。”(教师 d,2019 年 10 月 4 日)“在资料准备上,根本没有符合孩子发展水平的专业资料。我们也在网上找,但是不适合(儿童发展水平),我觉得需要系统整理。”(教师 e,2019 年 9 月 30 日)

一方面常规性需求无法满足,另一方面幼儿园对教师施压。这迫使教师不得不亲手制作材料、制订课程方案并整理相关资料,这进一步增加了教师工作量。因此,教师希望能获得外部支持:聘请专家开发并解读课程,建立完善的安全教育课程体系,提供相关的课程培训。“我认为,工作重点应该是制定系统性课程。有系统的课程,教师对安全教育的实施才会有清晰的认识。”(教师 a,2019 年 10 月 6 日)

总之,教师认为安全教育势在必行。但目前的安全教育工作缺乏外部支持,教学的指导方针不明确,实施过程缺乏方法指导,并且幼儿园安全管理工作高度依赖安全管理制度^[13],因此,教师呼吁学校提供硬件支持并希望专家加强课程的开发与教学计划的制订。

(六)社会性无奈:“即使划破一小层皮,也要上诉”

在安全教育中,应然教育目标的实现自然而然地受多重环境因素的影响。家长对儿童安全极度重视,对参与学校的安全教育活动也颇有兴致。教师表示:“即使稍微受伤,(家长)也要打官司,而当前学前教育安全问题法律机

制并不健全。”(教师 c,2019 年 10 月 19 日)当前,形成了一种对安全问题极其敏感的社会氛围,即“幼儿园必须是绝对安全的,我每天在头脑中都会有一个警告的声音:必须保证安全,安全最重要。”(教师 c,2019 年 10 月 19 日)“孩子稍有轻伤,(家长们)就会‘爆炸’,这简直是他们不能容忍的大事……你绝对不会想到出点小小的事故之后家长的做法……”(教师 e,2019 年 10 月 17 日)

在此氛围下,教师的教育活动必然会很保守,即使文件明令要求儿童每天户外活动时间不少于 1 小时,但鉴于此类活动的事故诱发率高,教育活动不得不尽量回避户外活动。因此,本该“快乐玩耍”的游戏,转变为“难得的户外活动”,而本应起到“游戏支持者”作用的教师反而成为“安全监视者”。“我也知道户外活动对孩子们来说是非常好的教育方式,虽然知道,但我也没给孩子们更多出去玩的机会,就是因为害怕发生安全事故……”(教师 d,2019 年 10 月 4 日)“我们有义务保护孩子人身安全,愉快地玩是次要的,先安全吧……老师责任很大,要为孩子的安全负责,不能忽视安全。”(教师 c,2019 年 10 月 23 日)因此,压缩游戏及户外活动时间不可避免。教师迫于家长和幼儿园的压力,为防止事故发生,不得不采取“无微不至地保护儿童、无时无刻地关注儿童”的方式。“由于家长不允许孩子受一点伤,玩滑梯没站稳,他们甚至可能会带孩子做全面检查。教育活动受到限制,我不想惹麻烦,所以更多选择静态活动。”(教师 c,2019 年 9 月 2 日)“‘红黄蓝事件’出现后,家长根本不相信我们,一出现问题就会调摄像头,好像每位老师都可能是杀手……所以我要求孩子们尽量在教室活动。”(教师 d,2019 年 8 月 19 日)

在敏感的社会环境下,教师的专业性受到质疑,教师保障儿童安全的任务格外艰巨。因此,教师采取了削减儿童户外活动时间的的方式来保障儿童安全。在此情况下,儿童游戏自由受限。根据游戏理论,游戏是儿童获得经验的主要途径^[14]。儿童缺乏面对安全风险的机会,其认识安全问题、解决安全问题的能力也便无从获得。这就陷入面对危险—保护儿童—社会氛围紧张—阻碍教育—面对新危险不知如

何解决的循环。在此循环中,出发点本是为了保护儿童,结果反而使儿童成为受害者。

四、讨论与建议

经过对访谈内容的分析,可以得到以下结论:虽然教师肯定安全教育的价值,但对安全教育的强制性和政策性有质疑;教师认为儿童发展具有局限性,因此保护儿童安全是教师义不容辞的责任;教学方式是通过反复训练来培养儿童安全的行为习惯;幼儿园安全教育缺乏软硬件支持,教师感到实施困难;对儿童安全过于敏感的社会氛围使教育活动萎缩;幼儿园的安全教育有急于求成的倾向。了解幼儿园安全教育的异化状况、寻求有效的回归路径,是目前学前安全教育发展面临的任务。因此,本研究提出幼儿园安全教育回归路径。

(一)丰富理论,摆脱行为主义教育观一边倒的“实践路径”

生命健康教育是教育的重中之重^[15]。幼儿园和教师培养儿童应对危险的能力义不容辞,但将安全教育的目的归结为培养儿童良好的行为习惯,并在教育方式上采用持续的“行为修正法”或“条件反射学习法”,这与教育目的是有偏差的。安全问题落实到教育中才是安全教育,这也就意味着安全教育不只是单纯保障儿童安全,还是为了让儿童认识自身安全状况和存在的安全隐患,并思考应对方法,进而使安全问题得到“教育”。从根本上说,儿童通过反复训练习得某种行为而带来行为变化,这一过程与行为主义学习方式并没有太大区别。只强调教育和反复训练,使教育的主体变为教师,不利于儿童的主动参与,与强调培养儿童良好习惯的教育宗旨背道而驰,不符合真正的安全教育目的。

因此,在实施安全教育的过程中,教师应为儿童提供面对不同状况去思考的机会,培养儿童认识自身状况和解决问题的能力。教师要摆脱过分依赖行为主义的取向,不断扩充和丰富自己的理论基础。教师不应只注重增强反复训练的次数,还应与儿童充分对话,了解儿童的需求,充分发挥课程对儿童发展的作用,并在此基础上进一步开发课程及制订计划,开展适宜的活动。与此对应,对安全教育

的结果评价,也不应仅关注儿童应对风险的能力,还应关注儿童对安全问题的认识和态度的变化。

当前以行为主义为主的安全教育方式被异化,主要原因在于教师面临着保障儿童安全的社会压力。教师通过形式上的反复操作,最大限度地预防儿童安全事故。但是,这一教育方式将限制儿童发展的机会,从而无法培养儿童在实际状况中解决问题的能力,反而产生教育异化。为改善这种状况,幼儿园应帮助教师理解保护儿童安全与开展安全教育活动之间的关系,通过开展研讨会和提供相关培训,使教师学会如何为儿童创造安全的环境,以及如何在安全的环境中开展安全教育。当教师在教育过程中能区分“保护儿童安全”和“开展安全教育活动”的不同,教师安全教育的关注点便从关注儿童行为改变转向关注儿童态度与认知的发展。

(二)明确目标,修正“为体验而体验”的错误方法论

教师认为理想的安全教育方法应是体验式教育,体验的目的是吸引儿童兴趣并加深记忆。当然,我们不否认体验的价值,情境认知理论为这一观点提供了支持。该理论认为脱离个体生活的真实环境来谈论学习或能力是毫无意义的,个体与环境的相互作用是形成能力以及社会化的必要途径^[16]。理想的教育绝不仅仅停留在体验上,还应理解体验的目的,避免把活动过程演变为单纯性体验和强制性体验。令人遗憾的是,参与访谈的教师虽然都强调“体验”,但并未把它视为“能动性的知识学习”,而是单纯当作安全教育的重要方式,因此,没有思考为什么体验教育重要、如何发挥体验教育的价值、什么是体验教育应追求的目的等相关理论问题。

本研究认为,儿童参与或体验的过程是儿童主动、深入探索并更新认知结构的过程。儿童并不只是单纯的“做了”,而是在体验当中,经历了认知矛盾变化和不断学习新知的过程。这也启示科研人员在思考何为“好的教育”时,不应单纯地强调“最基本的原则”,还应积极探寻实现这一原则的方式和方法。

(三)更新观念,纠正“客观性约束”下教师理应保护儿童的认知

教师认为儿童好奇心强及易冲动的发展特征阻碍了幼儿园开展安全教育,因此表现出“成人理应保护儿童”的观念。在这一观念的指导下,教师在教育实践过程中会积极地为儿童提供安全环境,以避免一切事故的发生。但如果只考虑儿童的未成熟和发展不完善的局限性,那么将会阻碍教育进程,也会把教师的责任最大程度地放大,这是在有限的儿童观指导下的教育实践。

教师作为校园安全治理的主力军,培养与提升其安全素质是切实开展校园治理工作、预防校园事故发生的基本前提^[17]。许多学者一直强调,教师的儿童观是决定教育方法和原则的重要基础^[18]。如果教师认为“儿童是未成熟的”,那么往往会更积极地介入、主导教育活动。相反,在关注儿童的学习和发展的能动性时,教师只有将学习的主导权交给儿童,才能有更多机会观察儿童、倾听儿童。因此,在安全教育中应重视儿童的能动性和主体性,为儿童提供多样的环境。例如:可以帮助儿童建立一个实用的“儿童之家”,在“儿童之家”中,不必成年人介入,儿童以自己的方式解决可能产生的问题和麻烦。依此思路,教育实践便会产生新的变化。

(四)赋予权力,转变安全教育重要性源于“制度性规约”的认识

教师对安全教育必要性的认识源于“上传下达”式的政策指令。也就是说,开展安全教育是因为政策文件强制性地规定了必须施行,在这种情况下,教师缺乏对教育方法的思考,难以激发教育热情。参与本研究的教师要求提供专家指导及课程资料,却不认为自身也是课程开发的主体。任何一个良好的教育政策的实施都需要教师的配合,政策意愿与教师意愿没有达成共鸣,只依靠政府政策机关的强制施行和管理是很难奏效的。为提高教育政策的有效性,引导教师自觉参与,教育管理部门应及时了解教师的态度,与教师沟通和协商,共同思考适宜的方案。就安全教育问题而言,教育管理部门要做好如下工作:首先,使教师在教育过程中切实意识到安全教育的重要性;

其次,鼓励教师发挥自身的主导作用,创新教育方法;再次,吸纳教师参与安全教育教材的开发和课程的制定;最后,及时了解教师的实际负担并提供相应支持。本研究 and 已有研究均表明,开发安全教育材料、创新教学方法势在必行。地方课程开发中应充分发掘、探索区域独特的地理环境要素^[15]。

(五)健全法制,改变教师被动开展安全教育的现状

家长对儿童安全过度关注,不仅给教师带来极大压力,同时产生一系列不良的教育后果。幼儿园要求教师避免一切事故,在此情况下,教师不得不承担安全事故带来的全部责任,难免会产生“社会性无奈”。为保障儿童的安全,教师一方面不断控制儿童行为,另一方面不断限制儿童活动范围。实际上,这两种方式都剥夺了儿童受教育的机会。安全教育不能将儿童规约在狭窄的“笼子”里,而是需要用“导”的方式。加强对儿童的安全教育,既要保证儿童学习生活的安全,同时也必须促进儿童的健康成长^[19]。

其实,决定教育发展方向的要素不仅有教师素质、课程实施和目标设定等内因,还有不容忽视的社会变革和社会发展等外因。儿童安全与安全教育问题也是一样的,强调保护主义,会将责任和压力转嫁给教师,从而使教师很难开展安全教育活动。因此,有力的法律支持是安全教育得以长足发展的重要前提^[20]。只有完善学前教育安全立法,才能为安全教育提供更好的社会环境。一方面,从法律上保护儿童安全,将安全教育作为园所重要的教育任务,形成全社会共同参与安全教育的良好氛围;另一方面,为教师的安全教育工作提供法律支持,有效避免教师成为一切事故的承担者和责任主体。

参考文献:

- [1] 攻坚克难,狠抓落实,筑牢学校安全防线[EB/OL]. (2019-03-01) [2020-02-28]. http://m.jyb.cn/rmtzgjyb/201903/t20190301_214631_wap.html.
- [2] 史丽晶,马云鹏.“公共卫生安全教育”校本课程开发的结构与策略[J]. 课程·教材·教法,2020(4):10-15.
- [3] 中华人民共和国教育部基础教育司.《幼儿园教育指导纲要(试行)》解读[M]. 南京:江苏教育出版社,2002:31.
- [4] 中华人民共和国国务院. 国家教育事业发展“十三五”规划

- [EB/OL]. (2017-01-10)[2020-01-15]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/201701/t20170119_295319.html.
- [5] YAMAMOTO T. Current status and challenges of safety education for children, including those requiring medical care, in Japanese general schools; focusing on disasters[J]. *Children*, 2020(6):65.
- [6] DOMALEWSKA D. Approaches to studying across culturally contrasting groups: implications for security education[J]. *Security and Defence Quarterly*, 2017(3):3-19.
- [7] 张丽. 总体国家安全观视域下加强高校国家安全教育的多维思考[J]. *思想理论教育*, 2021(11):99-104.
- [8] 中华人民共和国国务院法制办公室. 中小幼儿园安全管理办法[M]. 北京:中国法制出版社, 2006:12-13.
- [9] 田腾. 以儿童立场审度安全教育[J]. *中国教育学报*, 2018(8):58-62,80.
- [10] 时松,秦旭芳. 成人对儿童安全教育中“陌生人”认知的质性研究[J]. *上海教育科研*, 2018(8):29-33.
- [11] DAVIES L. Security, extremism and education: safeguarding or surveillance[J]. *British Journal of Educational Studies*, 2015(1):1-19.
- [12] 田茂,宋春来. 美国中小学安全教育的特点及启示[J]. *现代中小学教育*, 2013(12):68-71.
- [13] 蒋予红. 基于幼儿安全教育促进完善幼儿园安全管理制度——评《幼儿园安全管理与教育》[J]. *中国安全生产科学技术*, 2021(3):195-196.
- [14] 任珂,康纳·麦·古金. 欧洲对学前教育游戏教学的反思及其启示——从“基于游戏的学习”到“引导游戏”[J]. *学前教育研究*, 2021(10):72-82.
- [15] 曹乐意,史兵. 健康中国视域下健康教育地方课程发展研究[J]. *课程·教材·教法*, 2021(8):125-130.
- [16] KANG M J, YOU H J. Social perception of disaster safety education for young children through big data[J]. *The Journal of the Korea Contents Association*, 2020(2):162-171.
- [17] 周宇,崔延强. 新时代教师安全素质培养体系的构建[J]. *教师教育学报*, 2020(1):26-32.
- [18] DAHLBERG G, MOSS P, PENCE A. Beyond quality in early childhood education and care: postmodern perspectives [M]. Korea: Psychology Press, 1999: 132-133.
- [19] 罗超. 安全教育要变堵为疏[J]. *中国教育学报*, 2015(7):103-104.
- [20] 汪莉,方芳. 中小学安全教育现状与优化对策探析:以天津市为例[J]. *教学与管理*, 2018(24):35-37.

Alienation and Regression: A Case Study of Safety Education in the Kindergarten

WANG Xiaoyu, YU Hao, GAO Junxia

(College of Education, Tangshan Normal University, Tangshan 063000, China)

Abstract: Students' safety is the top priority in preschool education, and safety education is an important strategy to ensure the health of children. With the aim to explore the teachers' understanding of safety education in the kindergarten and the effect of safety education development, a case study was carried out with semi-structured in-depth interviews of five kindergarten teachers to explore the alienation of kindergarten safety education. The study has the following findings about the implementation of safety education in the kindergarten. Teachers' understanding of the importance of safety education stems from institutional regulations. Teachers are expected to take care of everything because of the limitations of children's development. The method of safety education is generally repetitive operations. In the education process the emphasis is put on participation in experience while children's observation and thinking are overlooked. Teachers have an over-reliance on external support, but ignore their own initiative. Under multiple pressures, teachers reduce children's time for outdoor activities and group activities. Therefore, to better implement safety education, the following measures should be made. The first is to renew the concept, change the one-sided "practical path" of the behaviorist education concept. The second is to clarify the goal and adjust the wrong methodological positioning of "experience for experience". The third is to lead the concept and correct the misconception of "objective constraints" that teachers bear the full responsibility of protecting children's safety. The fourth is empowerment, which means to correct the necessity of safety education stems from the recognition of "institutional regulations". The fourth is to improve the legal system and the situation of "mutual prevarication". In the return of cognition and practice, we will give full play to the guidance of scientific concept, and realize the goal of safety education with equal emphasis on process and results, legal support and internal optimization.

Key words: kindergarten; children's safety; safety education; safety administration

责任编辑 邱香华